

来源：温州日报

作者：祝侃磊

以1/4力量有效承接100%监督职能

# 龙港“缺人手”照样“高效率”

戚祥浩 林维芳

“孔某某从事城市管理工长达一年，是否只有群众举报的这一次‘乱伸手’，建议结合其执法轨迹再深入挖掘。”近日，在龙港市纪委监委指导下，龙港市综合行政执法局机关纪委顺藤摸瓜，孔某某利用职务便利数次“吃拿卡要”的违纪问题浮出水面。

这是龙港市纪委市监委开展“室组一体化”监督的一幕。作为国家新型城镇化综合改革的探路者，龙港探索走出了“大部制、扁平化、低成本、高效率”的综合改革新路子。“大部制”下，龙港的每个部门行使了其他县(市、区)多个部门的职能，权力相对集中；“扁平化”下，龙港在机构层级上不设乡镇街道。相

# “堵点”通了 群众心气儿就跟着顺了

戚祥浩 林 玺

近日，温州全市纪检系统相关负责人，走进一个个现场，分享一段段经验，在开放式头脑风暴中，达成共识：深化清廉单元建设，必须要让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

眼下，无论城市，还是乡间，一个个清廉机关、村居、学校、医院、国企、民企、交通、文化等，交出了一张张清廉温州建设纵深发展的答卷。

清廉单元建设是项系统工程，包含的元素非常丰富，这张答卷，想取得高分并不容易。如何确保清廉单元建设方向不偏、焦点不散？找准群众痛点是关键一环。

此前，受疫情反复冲击影响，来自

政府部门的补助，无论对企业还是个人，都是一场“及时雨”。但是，到底

有哪些补助可以申领，领取补贴需要哪些手续，却没有多少人能分清楚。温州市财政局在推进清廉单元创建过程中，通过制度重构、流程再造、系统重塑，打造“惠企利民资金直达智控在线”平台，让“政策找人、免申即享”。

目前，“惠企利民资金直达智控在线”平台，已兑现奖补资金309.3亿元、惠及企业40.8万户次。

聚焦群众最急最忧最盼的问题，温州市纪委牵头有关部门建立“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”工作机制，常态化、制度化、项

目化开展漠视侵害群众利益专项治理。

一些群众之所以内心添堵，很多时候是反映问题的渠道不畅通，资金使用的公开透明方面出了问题。在深化清廉单元建设过程中，温州强化对公权力运行的制约和监督，聚焦资金支出、政策兑现、项目审批、选人用人等关键事，分析排查存在的制度漏洞和监管盲区，推动行权用权法治化、规范化、公开化。

在龙港市三园社区，群众前后15次累计自筹1200余万元，用于开展乡村建设、大病救助等工作。大家积极参与的背后，三园社区打造了线上线

下同公开、共监督的众筹监管模式。线上，依托于小微权力“一网监督”平台，对资金使用全面实行线上审批、线上监管，项目完工并结算完成后，将财务、工程明细等情况向社会公开公示，只要扫一扫二维码即可查看；线下，成

立以居务监督委员会、社区监察工作联络站、网格员、党员及居民代表等为主体的“理财小组”“监督小组”，对“花钱”和“办事”全程监督。温州市纪委监委相关负责人指出，数不清的事例证明，群众心中“堵点”打通了，“清风”就能源源不断地拂进群众心坎，化为获得感、幸福感、安全感。温州市纪委监委相关负责人指出，数不清的事例证明，群众心中“堵点”打通了，“清风”就能源源不断地拂进群众心坎，化为获得感、幸福感、安全感。

温州市纪委监委相关负责人指出，数不清的事例证明，群众心中“堵点”打通了，“清风”就能源源不断地拂进群众心坎，化为获得感、幸福感、安全感。

# 盘活闲置土地激发村集体发展活力

曾照晴 张银燕

价值的闲置土地，积极对接上级政府，成功争取7宗、220余亩已征未用土地的临时使用权。

同时，创新强村带弱村新模式，闲置土地由街道统筹规划，强村弱村共同管理，合作开发“金角银边”项目，通过兴建停车场、发展物流仓储等方式最大化挖掘闲置土地短期内的使用价值，变“沉睡资产”为“发展活水”，推动强村弱村抱团发展。截至目前，已完成6批、13个村村集体经济增收项目签约。

# 抱团发展共育油茶“致富林”

谷向荣 江维海

行讲解。

据了解，馒头驻村油茶籽“共富工坊”推行“党总支+合作社+企业+农户”模式，通过村企党建联建、发展联动，整合利用荒山坡地和土地资源，种植油茶树面积约300亩，带动了本村70余户村民实现就业。同时，由馒头驻村党总支书记林杰和、禾本科技党支部书记廖文斌分别担任“红色管家”“技术顾问”，

负责工坊的具体运作。

“禾本‘新农共富工坊’不仅给我们送来了技术，还提供三年免费的技术咨询服务和养护资金，给了我们很多实实在在的帮助。”馒头驻村党总支书记林杰和说道，“由于工坊的油茶管理人员管护水平不高，加上今年雨水不足，我们的产量受到了很大的影响。但是在有了街道和禾本的支持，大家对今后

油茶发展有了更大的信心。”

仰义街道相关负责人介绍，“接下来，我们将依托村企党建联建筹资源，通过以强带弱、优势互补等方式，引导辖区更多的企业共同参与‘共富工坊’建设，推进组织联建、发展联促、治理联抓、服务联享，让党建联建工作不断走深走实，推动村民增收、企业增效、集体增富，打造强村富民新场景。”

# 苍南实施“青廉工程”锻造公安铁军

周俏伟 甘凌峰

时，通过专家授课、沙龙思享会、红色研学等创新载体，青年民警学习效果明显提升。苍南县公安局还积极推进师徒结对工作，19名骨干民警今年与2021年招录的新警结对为师徒，通过手把手传帮带，切实提高青年民警的群众工作、执法办案、应急处置等能力。

全链条管，打牢健康成长“基础桩”。苍南公安紧盯年轻干部入职报到、职务任免、职级晋升、提拔重用等成长周期中的关键节点，聚焦年轻干部录用、培训、考核、交流等日常管理中的各

个环节，不断完善各类工作标准、岗位职责，为年轻干部打好“预防针”、筑牢“防腐墙”。同时，创新推出“千帆计划”先进典型宣传培树活动和以“三能”评价标准为核心的评价体系建设，产生了16名2022年度“十佳领航员”候选对象。

全方位督，亮亮廉洁从政“探照灯”。苍南公安通过常态化家访、提高谈心谈话频次等方式，逐步扩大家庭助廉的渗透力和感染力，形成家庭和党组织同频共振、双向发力的监督合力。抓住

干部日常监管中普遍、反复出现的问题深化整治，持续开展每半月“两督察一通报”，推行队伍建设“红黄旗”评比，开展全县公安机关“大学习、大分析、大摸排、大巡察”工作，推动构建“三最”警务目标。

“我们要以‘青廉工程’作为巩固公安队伍‘三能’主题教育实践活动成果的重要抓手，纵深推进全面从严管党治警，着力打造具有苍南公安辨识度的‘最强支部、最红警队、最严铁军’”。苍南县公安局政委季伟表示。

苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。

苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。

苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。苍南县公安局政委季伟表示。

## 泰顺对答建快反体系守护平安

范荣

“我女儿找到了，太感谢你们了！”近日，有群众向泰顺县公安局110指挥中心报警称其12岁的女儿外出后走失。接警后，泰顺县公安局110指挥中心在指令派出所处置的同时，立即启动快反应急处置预案，调度派出所、特警、交警加强路面巡逻盘查和视频巡查，并邀请社会力量参与救援，仅用1个多小时就成功找到走失女孩。

像这种走失警情几乎每天都有，因条件限制，过去处置时往往需要耗费十多个小时，甚至一天以上时间，泰顺县公安局自搭建现代警务快速反应标准化体系后，处置用时缩减至一两个小时以内，实现警力资源动态调配，大幅减少风险发生。

## 苍南供电线损治理显成效

张维特 徐 明

“11月台区线损日均合格率97.18%，同比提升2.51个百分点；高损台区占比0.12%，下降1.27个百分点……”日前，在国网苍南县供电公司营销线损工作会上，公布了这样一组可喜的数据。

为了积极响应“双碳”目标，实现攻坚技术降损与优化管理降损，推进企业节能减排，该公司建立精准降损管控体系，构筑快速响应机制，打造多专业协同治理团队，在低压综合线损工作上取得显著成效。统计表明，年度低压台区综合线损同比下降0.31%，可挽回约602.51万千瓦时的电量损失，为公司减少购电支出成本476.04万元，相当于减少4570吨的二氧化碳排放，深刻践行了“节约的能源是最清洁的能源”理念。

随着配电网规模不断增加，低压超

容用户已成为低压线损治理工作的关键点。为此，该公司基于数据运营服务平台，通过智能终端数据汇总用户数据，建立了低压超容用户判据模型，智能研判准确定位低压超容用户位置。发现超容用户后，计量、稽查、用检等专业协同开展治理，通过提醒用户增容、调整运行方式、政企协同联合执法等，有效减少了电量损失，为企业提质增效、固本强基。

今年以来，泰顺全县接报的近2万起有效警情中，处警8分钟到达率在98%以上，主要各乡镇8分钟到达率均为100%，县主城区处警平均用时3分钟以内。

今年以来，泰顺全县接报的近2万起有效警情中，处警8分钟到达率在98%以上，主要各乡镇8分钟到达率均为100%，县主城区处警平均用时3分钟以内。

容用户已成为低压线损治理工作的关键点。为此，该公司基于数据运营服务平台，通过智能终端数据汇总用户数据，建立了低压超容用户判据模型，智能研判准确定位低压超容用户位置。发现超容用户后，计量、稽查、用检等专业协同开展治理，通过提醒用户增容、调整运行方式、政企协同联合执法等，有效减少了电量损失，为企业提质增效、固本强基。据了解，降损工作除了能促进电网科学发展和经济运行水平，更是能提高用户用电安全性，大大降低消防事故和触电事件的发生，有力地维护了公共安全。

该公司积极履行社会责任，彰显企业时代担当，将进一步加大线损管理力度，持续完善线损治理工作举措，精细化管理、精准治理，助力苍南打造全国清洁能源示范区，争做“双碳”建设的先行者、“双碳”行动的排头兵。

## 大美“枫”警守护千年古镇

卢丛 徐 明

作为“浙江省历史文化名镇”的平安守护者，乐清市公安局蒲岐派出所把新时代“枫桥经验”与古镇旅游开发深度融合，组建一支“古城义工队”，成立群防群治队伍，用系列举措打造风景独特的“平安蒲岐样本”。

古镇蒲岐位于乐清湾北岸，800多年建制史让当地拥有深厚的文化底蕴，民间文化活动十分活跃，每年举办抬阁、踩高跷、扮笑戏等传统民俗文化表演活动。近年来，蒲岐成了港口新城和乐清湾港区平安建设主阵地，古镇旅游开发如火如荼，对平安建设提出了更高的要求。

90后派出所民警蒋贝挺，扎根社区10年，积极践行“源、融、亲”三型警务，服务游客织起“贴心袄”，化解纠纷

架起警民“连心桥”，筑牢古镇平安“防护网”。他积极发动社会力量，以守护古镇旅游开发为重点，全力融合古城古街资源，打造由社区民警指导，村居干部、网格员、乡贤、村民小队长等社会力量参与的群防群治队伍。

今年国庆正赶上蒲岐镇一年一度的“九月会市”，传统民俗文化表演吸引了大批游客。蒋贝挺组织警务助理和乡贤，步巡逻结合车巡，配合乡镇在卡点对入城人员开展疫情检查，通过错时巡防、密集巡防、群防群治等措施，减少安全风险和疫情防控压力，为民间文化活动的平安开展保驾护航。

游客纷纷点赞这支“古城义工队”，蒋贝挺自己则表示：“我要做到平常时间能看得出来，关键时刻能冲得出来，危急时刻能豁得出来，用心用情守好几千年古镇。”



以“共享社·幸福里”建设为契机，鹿城区南汇街道伯爵山庄将小区闲置场地打造成“共享书屋”。图为居住在该小区的孩子们在书房看书。张宇伟/文 南汇街道/图

## 砺剑铸锋练“三能”精兵

汪子芳 陈圣青

培训，为警种练兵打牢基础。

大练兵以来，温州禁毒部门在全国“红蓝对抗”、全省各类比武中先后斩获佳绩，黄雪节、郭凯等民警先后获奖，2021年在全省缉毒实战大比武中位列全省同类地区第一。

在禁毒实战大练兵推动下，温州持续推动缉毒执法质效提升，规范禁毒执法；擦亮温州禁毒品牌，禁毒基层基础工作持续领跑，在历届全省禁毒社工优秀案例评选中均囊括一等奖，参加全国青少年禁毒知识竞赛晋级全国四强。同时抓好数字创新，成功揭榜省公安厅

“毒情预警监测”子场景建设，“智慧禁毒”数改成果被省委改办数改专刊刊发推广。

聚焦全国禁毒示范城市创建，温州禁毒部门结合实际，锚定“三最”警务目标，共建共富，禁毒防毒，全力探索“源融亲”三型警务在禁毒工作中实践，加快推进市域毒品治理现代化先行，为“千年商港，幸福温州”贡献禁毒力量。